



缅怀革命英烈 弘扬爱国精神

淮安各界开展清明节祭扫活动

桃李飞花又清明，烈士碑前悼英魂。清明节期间，淮安各界人士前往各地烈士陵园开展祭扫活动，缅怀英烈功绩、赓续红色血脉。英气长存，忠魂不灭。祭扫活动的开展不仅是对革命先烈的缅怀和敬仰，更将激励着我们努力继承和发扬革命先烈的优良传统，不忘初心、砥砺前行。

新四军刘老庄连纪念馆：

铭记一个不朽的英雄番号

松柏映陵园，丰碑照英雄。近日，在新四军刘老庄连纪念馆的八十二烈士墓前，驻淮某部队官兵整齐列队，深切缅怀八十二烈士的丰功伟绩。“刘老庄连八十二烈士在抗日战争期间，不怕牺牲、英勇奋斗，舍小家为大家，誓死抗击日寇，他们的精神深深地感染着我们，我们要像八十二位英烈那样，在强军新征程中立足本职建功立业，永远做党和人民的忠诚卫士。”一名战士说。

1943年3月18日，新四军三师七旅十九团二营四连82名指战员为掩护刘老庄当地党政军领导机关和人民群众安全转移，从拂晓到黄昏，面对一千多日伪军的疯狂扫荡，毙敌170余人，伤敌200余人，英勇顽强地击退敌人五次冲锋，终因寡不敌众，全部壮烈牺牲。

新四军刘老庄连纪念馆（淮阴八十二烈士陵园），始建于1955年，占地约480亩，园区内主要纪念设施有八十二烈士墓、八十二烈士纪念碑、八十二烈士纪念馆、八十二棵青松、壮志亭、红星广场、浴血刘老庄主题战壕、八十二烈士纪念林等，是集宣传、凭吊、教育、游览等功能于一体的园林式纪念馆。该纪念馆先后被命名为国家级烈士纪念馆、国家级抗战纪念设施（遗址）、国家4A级旅游景区、全国红色旅游经典景区、国家级国防教育示范基地、省级爱国主义教育基地、省级文物保护单位、省级社科普及示范基地、省级双拥示范基地、省级研学旅游示范基地、省级党员教育实践课堂示范点、省级党史教育基地，年均接待瞻仰参观游客达50万人次以上。

淮安区烈士陵园：

革命老区的永远纪念

近日，淮安中学师生一行500余人来到淮安区烈士陵园开展祭扫活动。师生们向烈士纪念碑鞠躬，向革命先烈敬献花篮，致以深切的缅怀。随后，全体学生先在革命烈士纪念碑前进行宣誓，用洪亮的宣誓声表达对革命先烈深厚的崇敬之情。

淮安区是革命老区，横沟寺农民武装暴动在这里打响苏北大地区农民革命战争的第一枪，抗日战争时期华中反敌的揭幕之战车桥战役发生在这里，这里也曾走出过著名的儿童抗日团体新安旅行团。在漫长的峥嵘岁月里，数以千计的热血儿女，为了家乡的解放和新中国的诞生，献出了宝贵的生命。

为了深切怀念为建立、捍卫、建设新中国英勇牺牲的革命先烈，原中共淮安县委在1958年计划建立永久性的革命烈士陵园，并于1966年建成。2009年5月起，淮安区委、区政府对原烈士陵园进行了升级改造。目前烈士陵园占地面积约3.3万平方米，园内有烈士纪念馆、纪念碑、纪念亭、纪念广场、烈士英名墙、战斗纪念浮雕墙、烈士事迹陈列馆、烈士墓等各类烈士纪念设施232处。每年清明节期间，来烈士陵园举行祭扫活动的机关、团体、学校等各类单位50余个，社会各界人士3万余人（其中大中小学1万1千余人），举行各类祭扫活动100余场。

大胡庄八十二烈士陵园：

纪念以一敌十的英勇战斗

日前，周恩来红军中学师生怀着崇敬的心情，来到大胡庄八十二烈士陵园开展祭扫活动，缅怀先烈。陵园内松柏苍翠、纪念碑巍然屹立，仿佛在诉说着那段波澜壮阔的革命历史。该校全体师生在纪念碑前静默肃立，表达对烈士的深切怀念和崇高敬意。接着，全体师生环绕纪念碑一周并敬献鲜花，每一朵鲜花都寄托着对烈士的哀思和敬仰。

大胡村党支部书记胡卫华介绍，1941年4月，新四军三师八旅二十四团奉旅部命令，从皖东北出发，经淮海区进入盐阜区苏家嘴。该团一营二连进驻原茭陵乡一带活动，监视涟水、淮安、淮阴一带敌人动向。敌人获知二连在大胡庄宿营的消息，连夜从涟水出发，以800多名日伪军的兵力悄悄包围了大胡庄。面对十倍于我的强敌，二连指战员临危不惧，顽强抗击，接连打退了敌人多次进攻。凶恶的敌人施放毒气、燃烧弹，二连指战员顽强不屈，子弹打光了，就用刺刀、大刀、枪托和敌人搏斗。此战共毙伤日伪军150余人，但因敌我力量悬殊，除一名昏迷的重伤员幸存外，副营长巩殿坤、连长晋志云等82人全部壮烈牺牲。

西顺河二十六烈士陵园：

不忘退敌14次冲锋的壮烈

默哀、敬礼、鞠躬、献花……近日，在位于洪泽区的西顺河二十六烈士陵园内，南京外国语学校淮安分校中学部师生整齐列队，依次将小白花放在烈士墓前，深情鞠躬，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩，弘扬革命精神，从中汲取奋进力量。学生们纷纷表示，要继承革命先烈的遗志，努力学习、奋发图强，早日成为国家的栋梁之材。

1945年新春佳节，日军妄图围歼我新四军军部。新四军一师五十二团指战员为了粉碎敌人的阴谋，保卫军部和根据地人民，打响了气壮山河的顺河集阻击战。激烈的战斗持续了整整一天，我军共打退敌人14次冲锋，击毙日军72人、伪军200余人，我军26人在战斗中壮烈牺牲。

西顺河二十六烈士陵园建于1955年。2014年，洪泽城南烈士陵园搬迁到此处与西顺河二十六烈士陵园合二为一。合并后的陵园占地面积50多亩，内有洪泽革命烈士纪念馆、二十六革命烈士陈列馆等纪念设施，是淮安市重点文物保护单位、淮安市青少年爱国主义教育基地、国防教育基地、党风廉政教育基地。

金湖县烈士陵园：

缅怀986名英雄

近日，金湖县供电公司等单位的党员干部前往金湖县烈士陵园敬献鲜花，深切缅怀革命先烈。他们在烈士陵园工作人员的引导下，仔细地擦拭墓碑，用毛笔蘸取金色油漆，小心翼翼地给碑文“描金”。每一处笔画的描摹，都饱含着对烈士的缅怀和敬仰。

金湖县烈士陵园始建于1979年，1982年正式建成，占地38亩。园内有革命烈士纪念碑、烈士纪念馆、冀家围平暴烈士墓亭、革命烈士墓等。烈士纪念馆里，陈列着14位英烈的遗像和遗物等。冀家围平暴烈士墓亭内，安葬着在冀家围平暴等战斗中牺牲的23位烈士的遗骨。革命烈士墓区安葬着121位革命烈士。烈士纪念馆上镌刻着金湖县986名英雄的名字，让人肃然起敬。

近几年来，金湖县烈士陵园为进一步搜集红色史料，弘扬烈士精神，传承爱国情怀，从2018年开始，把追寻烈士足迹、搜集烈士史料作为金湖县烈士陵园的一项重要工作，排入全年工作计划，安排专项经费。5年来，该烈士陵园工作人员走访烈士战斗、生活过的地方，感受烈士生活场景，走访烈士生前部队战友，收集烈士生前事迹，记录烈士当年风采。

盱眙县烈士陵园：

56名烈士长眠于此

日前，盱眙技师学院、盱眙县第三中学等学校师生前往盱眙县烈士陵园开展清明节祭扫活动。在烈士纪念碑前，师生们整齐肃立，齐唱国歌。学生代表向烈士纪念碑敬献花篮，表达无限哀思和崇敬之情。“先烈们用实际行动诠释了英雄的含义，作为新时代的青年，我们要从先烈们身上汲取伟大的精神力量，锐意进取、认真学习，为中华民族伟大复兴作出应有的贡献。”一名参加纪念活动的学生代表说。

盱眙县烈士陵园始建于1976年，占地面积60亩。园内有烈士墓区、烈士纪念碑、纪念馆、纪念广场等纪念设施，现已成为江苏省重点烈士纪念馆保护单位、淮安市爱国主义教育基地。

2020年初，盱眙县烈士陵园实施纪念馆提档升级改造工程，重新布展，扩大了展厅面积，大量使用声、光、电等现代表现方式，充实文物、图片、文字等方面的资料，使之更加贴近历史。700平方米的纪念馆收藏了珍贵文物100多件，拥有图片280余张，文字资料40余万字，极大地丰富了教育内容，增强了宣传效果。

融媒体记者 何剑峰 徐薇
通讯员 伍华乔 南宇墨 王蹇
何茜 丁书兵 戚加信
房国佳

文明祭扫 安全祭扫 节俭祭扫 淮安区紫藤园公墓管理所 做好清明祭扫服务

■通讯员 范维乐

连日来，淮安区紫藤园公墓管理所全力做好清明祭扫服务，进一步细化惠民举措，积极引导群众文明祭扫、安全祭扫、节俭祭扫，确保祭扫活动安全平稳有序。

强化领导 夯实主体责任

为有效推进清明节祭扫工作开展，该所专门成立了清明节工作领导小组，制定了《淮安区紫藤园公墓管理所2024年清明节文明安全祭扫工作方案》，将宣传引导、安全巡查、秩序维护、卫生保洁、服务经营等事项逐一落实到人头，明确到岗位，强化对关键岗位、重点时段和重点部位的安全管控，为扎实做好清明节各项工作提供组织保障。同时，按照“三个必查”的要求，该所对骨灰存放室、集中焚烧区、消防通道、监控仪器、指示标识牌等重要设备进行排查。对发现的隐患和问题，建立整改清单，及时有效完成整改任务，严格落实安全生产工作责任制，共同营造安全、文明的祭扫氛围。

科学研判 确保秩序井然

针对祭扫时可能出现的交通压力、人员拥挤和火险等情况，该所未雨绸缪，提前做好清明节期间各种突发事件的应急处置预案，成立了预防处置突发事件指挥部，下设综合协调组、安全应急处置组、后勤保障三个组，主要负责对各种应急突发事件的

处置工作。该所主动与公安、交通、城管、消防和驻地街道社区等部门单位对接协调，着力健全齐抓共管、合力保障的工作机制；及时组织单位职工开展应急演练，提高服务水平和保障能力；严格执行24小时值班巡查制，确保各个环节相互衔接、各项工作相互促进；在集中焚烧点和每个墓区都配备了灭火器材和消防水桶，并明确专人巡查；会同城管对公墓周边摆摊占道经营的行为进行整顿，对12个祭扫用品个体销售点进行整顿，清理流动摊点9个；针对清明节期间人流、车流量较大，容易发生车辆乱停乱放情况引发的安全问题，切实做好公墓周边交通疏导工作，引导来园祭扫的群众将车辆有序停放到指定场所，确保祭扫秩序井然。

保障有力 开展便民服务

该所将清明节作为检验和展示殡葬行业管理实效和形象的重要时机，以“我为群众办实事”活动为载体，加强祭扫服务保障，千方百计满足群众祭扫需求。在清明节祭扫期间，该所专门设立“三岗三点”开展便民惠民服务，“三岗”即党员先锋岗、雷锋服务岗和中枢示范岗，及时解答群众疑问，帮助解决群众的实际困难。“三点”即平价鲜花销售点、免费茶水口罩供应点、免费轮椅雨伞租借点。通过“三岗三点”的设置，该所为群众提供优质服务、温馨的服务，积极帮助群众排忧解难，受到社会各界的好评。

淮阴区渔沟镇 开展消防安全大检查

■融媒体记者 潘梦洁
通讯员 陈凡

本报讯 为认真贯彻落实省、市、区关于安全生产决策部署，牢固树立新发展理念，近日，淮阴区渔沟镇开展消防安全大检查，全力维护全镇安全生产形势稳定。

此次检查由镇领导带队，各企业挂包人到各自挂包企业，开展全镇规模以上企业、人员密集场所、危化品使用单位、建筑工地、学校、卫生院、宗教场所、食品加工企业等重点领域的消防安全检查，各村蹲点干部会同村（居）干部对辖区内生产经营单位的消防安全工作进行全面检查。

检查中，各检查组聚焦安全隐患“找出来、摸清楚、消除掉”，通过“实地

检测+直插隐患点”的方式对各生产经营单位开展全域排查。每到一处，做到“三必”：必须询问，实地了解行业现状；必须动手，亲自检测设备运行情况；必须全面走访，排查不留死角。据统计，此次大检查共发现安全隐患51处，其中立即整改35处、限期整改16处。

渔沟镇相关负责人表示，将根据消防安全检查反馈问题清单，及时将整改通知书下达各单位，要求各受检单位在规定时间内将安全隐患全部整改到位，同时根据各单位整改情况，及时梳理、分类、汇总，加大安全检查督办整改力度，形成安全生产全周期闭环管理，推动辖区形成平安稳定的生产生活环境。

教育资讯

刘老庄连红军小学缅怀革命先烈

■通讯员 吴杰

本报讯 近日，淮安市刘老庄连红军小学师生走进新四军刘老

庄连纪念馆，开展“缅怀革命先烈，传承红色基因”活动。他们参观烈士纪念馆，了解烈士们的英勇事迹，接受爱国主义教育。

刘老庄连红军小学召开家长会

■通讯员 刘松科

本报讯 近日，淮安市刘老庄连红军小学召开以心理健康为主

题的家长会。各班班主任结合班级实际情况，就学生心理健康状况进行了反馈与交流，在校校之间搭建了有效的交流平台。

淮安市高三地理学科教学工作研讨会在淮安中学举行

■通讯员 房春东

本报讯 日前，由淮安市教学研究室主办、淮安区教学研究室协办的淮安市高三地理学科教学工作研讨会在淮安中学举行，全市高三地理教师参加了研讨会。

研讨会上，淮安中学吴京老师开设了公开课《舌尖上的乡村——洪泽农村的产业振兴之路》，清河中学周磊老师开设了公开课《例谈农业相关问题思维模型的建构》。淮阴中学、新淮高级中学等学校的老师交流了听课感受，并就地理教学工作分享自己的观点。市教学研究室地理教研员李

靖总结了全市高三年级第三次模考情况，并对高三地理复习教学提出了建议。

南京市教研室地理教研员吴向军以《2024届高三地理复习教学的思与行》为主题作了讲座。他从高考试卷到底考什么、一轮复习中的问题、二轮复习中应避免的问题、思维结构评价、跨学科情境的创设等方面作了分享，让老师们受益匪浅。

这次研讨会为全市高中地理教师提供了交流学习的机会，为高三地理教学指明了方向，同时也推动了全市高中地理教学稳步开展。